

打造专业化调解

通讯员 骆思慧 于超蓉

本报讯 近年来,金华市吸纳“三官一师一员”(法官、检察官、警官、律师、人民调解员)、行业性专业性调委会等力量加入,打造调解力量专业化,目前共有行业性专业性调委会69个,已在劳动、消费、医疗、物流、工程建筑、金融保险、交通事故、知识产权、婚姻家事等纠纷高发领域调处纠纷40556件。

在做实“专业调”的模式上,金华做细“基础调”,大力加强县、乡、村三级调解组织建设,构建抓牢村(社)治理牛鼻子、聚焦乡镇(街道)治理主战场、强化县级化解终结站为主线的兜底模式,全面梳理调解组织3918个,将调解触角延伸至村社、企业、商会、商圈、产业园区等区域,形成多层次、宽领域、广覆盖的市、县两级人民调解组织。持续打造“婺正坊”“和美议事厅”“和合兰调工坊”“老厉工作室”等调解品牌。组建县、乡巡回调解“两级团”,推动形成“人民调解、行业调解、司法调解”联动调解格局。综合运用调解、仲裁、行政裁决、行政复议、诉讼等解纷方式,开展“诉仲调”。

同时,金华还依托各级综治中心,将司法、行政执法、调解、劳动仲裁等资源有效整合,构建“一站式”纠纷化解平台。持续打造“警保民”共治、“法官包案”诉前调解、“两代表一委员参与”说事评理、“律师参与”法律咨询援助服务等平台。

拒毒护苗正当时

通讯员 陈丹妮 戴显平

本报讯 近日,天台县禁毒办联合始丰街道在久合广场开展“青春不‘毒’行,禁毒有你我”禁毒宣传月活动,通过沉浸式互动体验、科普宣传等,动员全民参与禁毒工作,并同步宣传“扫黄打非”、反邪教、反诈、防溺水等内容。

现场,工作人员精心设置多个主题摊位。在“识毒放大镜”摊位前,禁毒社工摆放仿真毒品模型,配合专业讲解,让市民直观了解毒品的特征和危害。工作人员着重剖析“笑气”等新型毒品危害,以案例警示众人。不少市民主动签署“拒绝毒品承诺卡”,表示要将学到的知识传递给家人朋友,共筑防毒防线。

活动还设计了“禁毒知识翻翻乐”“甩毒大作战”“禁毒趣味投壶”等互动游戏。参与者闯关集章可解锁抽奖资格,吸引了众多市民踊跃参与。天台公安同步开启线上直播,以禁毒知识问答与网友实时互动,打破空间界限,扩大宣传覆盖面。

现场的“护苗·绿书签”摊位人气颇高,很多青少年和家长驻足。“护苗”志愿者化身“文化卫士”,用鲜活案例和趣味讲解,为青少年揭开非法出版物、有害卡通画册、不良网络游戏的“伪装面具”,同时赠送印有经典名著推荐的“绿书签”,鼓励孩子们多读书、读好书。

本次活动采用“线上+线下”双轨并行模式,实现禁毒教育、“扫黄打非”等知识全方位、立体化传播。“接下来,我们将持续创新方式,发动全民参与,构建群防群治格局,为打造现代化和合名城贡献力量。”始丰街道党工委委员徐鋐侃说。

打好反诈预防针

通讯员 蔡香娟

本报讯 日前,德清县禹越镇社治办、派出所联合钱塘村妇联共同开展反诈宣传活动。

专职网格员、禹悦姐姐志愿者通过发放反诈宣传资料、现场解答等方式,宣传各类与村民日常生活密切相关的安全防范知识,重点讲解常见的电信网络诈骗手段、识别方法和防范措施,特别针对老年人等易受骗人群,通过介绍真实案例,系统归纳假冒微信好友聊天、网络购物、网上兼职刷信誉等诈骗方式,并解答了村民疑问。

汲取奋进的力量

“七一”来临之际,诸暨市公安局城东派出所组织民警前往宣侠父故居开展主题党日活动,在红色教育基地汲取奋进的力量。民警们纷纷表示,在今后的工作中,将以宣侠父烈士为榜样,传承红色基因,延续精神血脉,忠诚履职尽责,以实际行动践行初心使命。

通讯员 黄纯熠 沈余霞



“我是禁毒小先锋”

近日,嘉兴市公安局南湖区分局组织红船小义警和嘉警小记者,到嘉兴市禁毒教育基地开展“我是禁毒小先锋”活动。民警带领学生们参观禁毒教育基地,沉浸式参与各类互动体验。之后,学生们走上街头,向沿街商户发放宣传单页,普及禁毒知识。

通讯员 周晨磊



无毒家园齐守护

近日,杭州市萧山区北干街道联合区禁毒工作专项组、北干派出所及社会力量等举办“6·26”禁毒之夜主题晚会,以知识普及、法治宣讲、互动体验等形式,引导群众进一步增强识毒、防毒、拒毒意识。

通讯员 王欣峰



非遗课堂伴成长

近日,德清县乾元镇中心小学里,非遗传承人杨佳英指导学生表演国家级非物质文化遗产——有百年历史的蚕农歌舞节目《扫蚕花地》。近年来,该校将非遗文化引入课堂,聘请非遗传承人为校外辅导员,每周定期向学生传授扫蚕花地、唱戏曲及舞龙等技巧,让传统文化在学生们心中生根发芽。

通讯员 倪立芳 姚旭霞



打好水旱灾害防御“主动仗”

通讯员 代俊玲 滕洁莹

本报讯 今年以来,绍兴坚持“早部署、早行动、早防范”,扎实抓细问题隐患排查、监测预报预警、水利工程调度等工作,以扎实举措筑牢水旱灾害防御屏障,保障人民群众生命财产安全。

工作部署方面,下发《绍兴市水利局关于扎实做好2025年水旱灾害防御汛前准备的通知》,及早做好汛前准备工作,把“早动、快动、小动”工作机制落到实处。今年以来,市县两级水利部门已开展培训29期,参培人数1708人次,举办水旱灾害防御、工程抢险等演练23次,参演观摩人数850人。据市水利局相关负责人介绍,入汛前他们已对全市水库山塘、堤防海塘、小流域山洪灾害防御点、在建水利工程、防汛物资仓库等进行全面排查,共检查工程3499处,发现问题隐患184处,通过落实平台线上监管,已于汛前全部完成整改或落实管控措施。

预警预报方面,绍兴完善水文测报设施,引入声光电和视频监控设备,构建“北斗+4G”双通道传输体系;提前完成年度539个监测站点改造升级,水文测报数据传输频次由15分钟提升至5分钟。强化预警与应急响应联动,市县两级均建立水利气象山洪灾害预警联合发布机制,不断完善预报预警、监测预警、现地预警互为补充的山洪灾害预警体系,全市已安装声光电预警设备359套。其中,诸暨市60个重点村落均在河道内安装了视频监控,助力山洪预警工作;新昌县开发山洪智慧通讯预警自动呼叫系统,一旦出现险情,系统将自动向责任人进行呼叫预警。今年以来,市县两级累计发布山洪预警27期,推送预警信息15.5万条次。

物资储备方面,绍兴27个防汛物资仓库(含工程运管单位)共储备防汛草包(麻袋、编织袋、草袋)95.26万条、土工布(编织布)17.2万平方、块石和砂石料6.8万方、救生器材(含救生衣、救生圈、救生投抛器等)4187件、防汛舟(艇)类58艘、抢险机具6711套、照明设备2231套、防护用品6875套等各类防汛抢险物资。

抢险技术支撑方面,绍兴更新完善全市防洪调度和抢险专家库,实现全市防汛专家一键联系,切实履行技术支撑职责,提升汛期险情处置能力。该市落实抢险技术专家153人,涵盖防汛抢险、工程调度等领域。专家组实行分片包干制,定期下沉一线对重点防洪工程“把脉问诊”,汛期24小时待命,确保突发险情第一时间研判、第一时间处置。

“我们将始终秉持‘一个目标、四个宁可’防洪防台理念,深化‘早动、快动、小动’工作机制,建强雨水情监测预报‘三道防线’,提升流域性洪水调度决策支撑、中小河流洪水预报预警、小流域山洪防御三种能力,严防‘超标洪水、水库失事、山洪灾害’风险,坚决守住‘三条底线’,努力实现‘四不一确保’目标。”市水利局相关负责人表示。

送上“安全大礼包”

通讯员 鲍彩红

本报讯 为增强学生暑期安全防范意识,近日,天台公安白鹤派出所民辅警走进辖区各学校,开展以“防溺水、防诈骗、防欺凌”为主题的系列安全宣讲,为师生们送上暑期“安全大礼包”。活动吸引了1000多名师生参与。

针对学生群体日常行为特点和易发生的安全问题,民辅警从防范校园欺凌方面入手提醒学生们学法懂法、明辨是非,提高自我安全保护意识,自觉抵制违法犯罪行为的发生。

对学生易受骗的诈骗形式,民辅警讲解了此类诈骗的惯用手段及防范方法,提醒同学们在日常生活中,不要使用父母的手机独自进行支付操作,不随意添加陌生人为好友。同时,呼吁学生们争当反诈宣传小能手,共同筑牢反诈防骗安全屏障。

同时,民辅警通过案例分析,告诫学生们要远离危险水域,坚决做到不私自下水游泳、不擅自与他人结伴游泳等,并向学生们传授正确的自救和救人方法,让孩子们在面对溺水险情时能采取有效措施保护人身安全。